

## ■ 深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神 ■

## 努力在推动机关党建高质量发展上走在前作表率

符惠明

## 核心阅读

坚持党的全面领导是实现“十四五”时期经济社会发展目标最根本的保证，也是我们党全面总结我国发展历史经验得出的正确结论。省直工委坚持以政治建设为统领、服务中心大局、建强基层组织、落实主体责任，把机关党建各项工作抓实、抓细、抓到位，以高质量机关党建引领我省高质量转型发展。

办好中国的事情，关键在党。党的十九届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，提出，要推动全党深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保党中央的决策部署有效落实。省直工委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻习近平总书记关于机关党建的重要论述和批示精神，按照中央及省委重大决策部署，聚焦全面从严治党第一责任，聚力转型发展第一要务，以高质量的机关党建引领服务我省转型发展。

“我想问一下，五中全会对于乡村振兴有哪些好政策？”

“按照‘十四五’规划，将来农村会有什么样的变化呢？”

“农民养老有没有什么新政策啊？”

“宣讲团来到咱村里啦，咱得好好了解一下党的新政策。”

日前，平城区水泊寺乡小南头村党群服务中心会议室座无虚席、气氛热烈，在此宣讲党的十九届五中全会精神的市委党校杨晋昌教授不时回答着村民的现场提问，并对与民息息相关的全会精神进行详细解读。

这是水泊寺乡组织专家宣讲团队下乡宣讲的一个缩影。

连日来，为了加强党的十九届五

## 提升政治站位 深化学习宣传

《建议》提出要贯彻党把方向、谋大局、定政策、促改革的要求。省直机关作为贯彻落实省委、省政府决策部署的“第一方阵”，必须在学习贯彻全会精神上站位更高、理解更深、要求更严、行动更加自觉，在各项工作作出示范表率，走在全省前列。要彰显政治属性。坚持以政治建设统领机关党的建设，把讲政治体现到谋划工作、部署任务、推进落实的各环节各方面，把贯彻落实“十四五”规划作为践行“三个表率”、建设模范机关的实际行动。进一步强化政治机关意识，教育引导各级党组织和

广大党员干部深刻把握坚持党的全面领导的要求，切实把思想和行动统一到全会精神上来。要深化理论武装，把学习全会精神与学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示、“三篇光辉文献”、《习近平谈治国理政》第三卷以及省委十次全会精神结合起来，一体学习、一体宣传、一体贯彻。领导干部要当好表率，以“关键少数”示范带动“绝大多数”，抓好本部门本单位的学习贯彻，努力创新学习方式、拓宽学习路径，提升学习效果。要把全会精神作为党员干部教育培训的重要内容，纳入干部培训教学的必修课程，完善培训方案，充实教学内容，推动全会精神进机关、进课堂、进头脑。要面向省直机关

（下转第四版）

## “宣讲团来到咱村里”

本报记者 苑捷

通讯员 马向英

中全会精神宣传，该乡党委以新时代文明实践所（站）为依托，以各村（社区）的“学习讲堂”“老年学校”“四点半课堂”“志愿者服务站”为阵地，创新实施“三讲四进三结合”（讲内涵、讲问题、讲实践，进社区、进农村、进企业、进单位，结合乡街改革、结合转型发展、结合社会治理）方法，组织开展宣讲工作，在全乡掀起了学习贯彻党的十九届五中全会精神热潮。

该乡聘请市委党校专家教授组成专家指导组，先后召开3次宣讲研讨会，提升全乡党员干部的宣讲水平，在全乡形

成了以理论宣讲、专题宣讲、文艺宣讲、互动宣讲为主要形式，以专家引领宣、干部下乡宣、党员入户宣为基本方式的全覆盖宣讲新格局。

为了提高宣讲质量，乡党委坚持“五分调研、三分备课，二分宣讲”的原则，要求宣讲干部在宣讲前先开展调研，知道群众想听什么、想学什么、想了解什么，想解决什么问题，心中有什么期盼，结合调研情况确定宣讲主题，做到带着问题讲、突出内涵讲、把握需求讲、聚焦关注讲、找准定位讲、引导实践讲“六讲”。

## 五中全会精神在基层

## 传承历史文脉 坚定文化自信

（上接第一版）书法家们走进课堂指导师生现场书写，让大家得以近距离感受书法名家的笔墨韵味，现场气氛十分热烈。

为满足市民和学校师生学习书法的热情，在本届大决赛阶段赛事进行期间，北魏文化园还举办了书法名家交流笔会。笔会现场，申万胜、刘洪彪、张旭光、曾来德等艺术家评委与部分参赛选手泼墨挥毫，切磋书画，共同以书法作品谱写大同深厚的历史文化底蕴。

高端学术论坛的举办则更加提升了“云冈杯”首届全国魏碑书法双年展的学术价值，推动魏碑书法艺术的普及发展，开拓魏碑书法的美学视野。论坛上专家的主旨发言，既关注魏碑书法的艺术价值，也提出了魏碑书法审美与时代精神的契合，魏碑书法内涵对社会发展和城市建设的意义，让市民和院校师生对魏碑书法有了更深刻的认识和理解。

近年来，市委市政府高度重视魏碑遗存的保护、整理和研究，以高度的历史责任和非凡的文化情怀，逐渐在学术层面梳理并明确了大同是魏碑故里这一沉寂千年的历史现实，“云冈杯”首届全国魏碑书法双年展决赛阶段赛事暨系列文化活动的成功举办，让世人目光再次聚焦在大同这座有着2300年建城史的历史文化名城，对弘扬魏碑书法传统，激活当代魏碑书法创作，进一步坚定文化自信，提升大同文化影响力有着重要而深远的意义。

## 在扶贫一线践行为民初心

（上接第一版）以党风带家风正村风，形成了“支部号召有人应、党员带头有人跟、群众困难有人帮”的良好氛围。

村里基础设施条件落后，成为制约发展的最大瓶颈。来到该村后，曹振宇第一时间与村“两委”干部商量对策，誓将旧貌换新颜。对群众反映强烈的村路建设、水利修缮、环境整治这些问题，第一时间向村民作出承诺，并逐项落地。在财政资金紧缺的情况下，发动村民投工投劳，积极引导、撬动爱心企业、社会组织和社会个体的力量，筹资44万元新建高标准出村道路一条，配套安装了太阳能路灯、入村牌楼，破解了下西河村没有出村道路的困扰。

针对下西河村山上有水、山下缺水的怪象，筹资32.5万元，邀请217地质队成功勘测井位并打出优质机井，解决了该村灌溉水源不足的问题，实现了水浇地全覆盖。筹资74万元建起了集黄花晾晒、杂粮加工、仓储于一体的扶贫车间，让村民在家门口实现就

业。以乡村提质为契机，修缮残垣断壁1900余米，新建下水管道900余米，新建公厕1座、抗震房54间，让群众真实享受到生产、生活环境改善的红利。他个人累计向贫困群众捐资5000多元，动员爱心组织捐助各类物资4万多元，将党和政府的温暖、发展的成果及时精准地送达群众心中。路通了、灯亮了、机井打好了，村级活动场所也有了……村民们得到了真正的实惠，打心底感谢他们村的第一书记曹振宇。

脱贫致富说到底还需产业作支撑，要想彻底铲除穷根，必须找准定位，发展最优产业。刚来到下西河村，曹振宇就对全村干部、农户逐一上门走访，广泛收集意见和建议，并积极探索稳定脱贫长效机制。经过调研走访，他对全村情况了然于胸，决定以下西河村种植传统和种植模式为基础，成立了由村民自愿组成的合作社，吸纳26户贫困户流转土地158亩种植黄花，在土上水地发展黄花产业的同时，依托本村土壤富硒的优

势，开发出富硒小米、农家自磨黄米面等系列特色杂粮产品，创立了“西河坊”精准扶贫公益农产品品牌，通过品牌带动使谷子、黍子等溢价近40%，销量达到20多万千斤，户均增收2046元，使山区小村的杂粮种植传统变成了发展优势。

2017年，下西河村在云州区率先实现整村脱贫。

岁月如梭，转眼间任职已两年，曹振宇用自己无怨无悔的付出赢得了群众的由衷信任和爱戴。2017年5月，得知他任职期满的消息，下西河村村民将一封按有30户村民手印的挽留信送到了市住建局。“我能回报给大伙的信任，就是一如既往地勇挑重担，看着村民的日子越过越好，我觉得自己再苦再累都值得。”面对村民的执意挽留，他选择了继续留在小山村与乡亲们一起战斗。

2015年以来，曹振宇先后荣获大同市优秀党务工作者、大同市脱贫攻坚贡献奖、山西省模范第一书记、大同市劳动模范、山西省劳动模范等多项荣誉。

## 发力转型项目建设 奋笔书写“大同答卷”

（上接第一版）11月5日，大同市2020“汇四海英才 展大同风采”进博会招商引资系列活动在上海成功举办，现场共签约16个项目……今年前三季度，全市共签约招商引资项目269个，计划总投资1194.25亿元；招商引资开工项目268个，计划总投资536.7亿元；签约项目当年开工率为81.41%，全省排名第一。

打破单个项目零星招商模式，我市围绕装备制造、通用航空、新能源、新能源汽车、新材料、数字经济、生物医药、现代纺织、文化旅游、农产品精深加工十大产业集群，持续在引进项目上精准发力，连续举办多场产业专题招商推介会，北京凡华教育集团董事长石戴卫作为企业代表登台发言。他难掩内心激动，诚挚地说：“在大同考察的经历令我十分难忘，这里引才聚才、谋发展的诚意和决心打动了我。我愿与大同一道，共同谱写通航产业发展新篇章。”

一个个项目就像一粒粒种子，播入大同这片充满希望、潜力无限的投资热土，必将育成新苗、沐浴阳光，结出甜美的果实。

## 跑出项目建设推进的“加速度”

为发挥“三个一批”的持续效应，市委、市政府不仅在抓项目、促转型上见真章，在大招商、招好商上比硬功，还坚

持在优环境、强服务上出实招，在抓落实、提效率上使狠劲，在交好账、硬考核上见成效。

让引进的项目留下来、建起来，真正为转型发展提供支撑。我市成立了转型项目攻坚行动指挥部，推动形成了主要领导统筹抓总、分管领导各负其责、县区部门协同配合的常态化工作机制和“一个项目、一名领导、一支队伍、一套方案、一抓到底”“五个一”推进机制，在全市迅速掀起项目建设“比学赶超”的火热氛围。

作为我市引进的第一个新能源装备制造项目建设企业，大同隆基乐叶光伏科技公司从进场施工到正式投产仅用了半年时间。“今年3月26日，我们同时开工建设了两个光伏平价上网项目，目前已基本完成全部的土建施工和80%的支架安装和支架接地工作，预计年底建成并网。”公司负责人表示，“当年开工、当年投产”的“大同速度”或将再度成为现实。

7月28日，我市新能源商用车整车研发制造基地项目签约。这是全市补齐高端制造业短板、聚力打造汽车产业集群的重大项目，我们逐周调度，逐月推进，预计12月即可投产。

市转型升级专项行动指挥部相关负

责人说。

“为了不负市委、市政府及相关职

能部门的付出和期待，我们实行建设

和生产‘双线作战’，不但克服了新冠肺

炎疫情的影响，销售收入还由去年的9000

万元增长至今年的2亿元，翻了一番。

明年的订单销量力争比今年再翻一

番。”大同高镁科技有限公司董事

长全盛信心满满。

项目进度大回看、项目难题大解

决、项目建设大完成”，在距离“十三五”收官还有40天的时候，大同喊出“决战四十天 打赢收官战”的响亮口号，成立

20大转型项目工作专班，用实际行动提

速重大转型项目建设。

投资上亿元的大同时代新能源科

技有限公司“多能互补”新能源综

合示范停车场项目，仅用2小时10分

就完成项目立项审批手续办理。

企业负责人拿着审批书称赞“效率杠

杠的”。

11月26日上午开了现场办公会，

27日上午11时300万元项目资金就到

账了，这下项目顺利投产没问题了。”

大同清洁能源产业研究院有限公司

总经理宋维宁激动地说。宋维宁所

说的项目是今年10月开工建设的世

界首条煤电二氧化碳捕集及资源化利

用全产业链示范工程，投产后可以捕集云

冈热电公司3号、4号机组共计1280吨

二氧化碳，并转化制成碳纳米管及其复

合材料，能有效推动大同率先在全国实

现经济转型低碳可持续发展。

如今的云中大地，无论是日新月异

的工业园区，还是机器轰鸣的生产车间，

都展现了项目建设的昂扬斗志，鼓动着

转型发展的强劲脉搏。大同牢牢把握

弯道超车、换道领跑的机遇，在转型

综改金光大道上加压奋进，以一往无

前的奋斗姿态，书写着高质量发展的

“大同答卷”。

如今的云